



2025年9月
11 星期四
国家体育总局主管
中国体育报业总社
有限公司主办
中国体育报出版
今日八版
国内统一连续出版物号:
CN 11-0082
邮发代号: 1-47
第 14747 期

高志丹赴巴西出席国际武联活动并访问秘鲁

本报讯 9月5日至9日，国家体育总局局长、中国奥委会主席、国际武术联合会主席高志丹率团访问巴西和秘鲁。

访巴期间，高志丹主持召开了国际武联第17次代表大会和第42次执委会会议，并出席了第17届世界武术锦标赛闭幕式。活动期间，高志丹同国际武术界代表广泛交流，就武术运动发展深入交

换意见，并亲切看望了参赛的中国、中国香港和中国澳门武术队运动员。

访秘期间，高志丹会见了秘鲁体育局局长费德里科·汤、奥委会主席马尼利亚，就深入落实两国元首互访成果，加强新时代中秘体育交流合作，增进两国人文交流交换意见。两国奥委会还签署了体育合作谅解备忘录。

(顾 宁)

首个教师节 他们读懂“体育育人”的重量

本报记者 顾 宁

“老师！教师节快乐！”9月10日清晨，四川甘孜呷尔镇重点片区寄宿制学校的操场上，几个脸蛋黝黑的孩子围着徐茂蕾蹦跳，小手塞进她掌心的，是一张画着歪歪扭扭篮球和笑脸的贺卡。作为四川民族学院派来的体育支教志愿者，这是徐茂蕾人生中第一个以“老师”身份度过的教师节，而这样质朴的问候，让初到支教地时的忐忑，瞬间化作了心头的暖意。

徐茂蕾说，五天前她和同伴们抵达学校时，宿舍楼窗台上挤满了好奇的小脑袋。“你是我们的新老师吗？”孩子们的期待让她既激动又紧张——激动于终于踏上期待已久的支教路，能把体育专业技能教给孩子们；又忐忑于自己能否扛起这份责任，能否克服生活不便、应对教学挑战。正式上课后，孩子们眼里对体育的渴望，成了徐茂蕾前行的动力。

还有很多和徐茂蕾一样的支教志愿者在支教地度过了自己的首个教师节。他们虽然来自不同的高校，但都是国家体育总局体育支教工作的重要力量。近年来，国家体育总局持续推进体育支教志愿服务，联合多所院校，将优质体育教育资源输送至贵州、甘肃、山西、陕西等中西部地区，以“体育育人”助力乡村振兴，不仅填补了乡村学校体育师资的缺口，更让足球、篮球、飞盘等运动走进了乡村孩子的课余生活。

北京体育大学学生左贤双，如今是贵州省普安思源小学的体育支教老师，这是她人生中第一个教师专属节日。虽然到岗时间不长，但孩子们早已用行动表达了对她的欢迎和喜爱。学校还专门组织了教师活动，定制的奖品握在手里，让她真切体会到“当老师的极大幸福感”。从学生到老师的转变，让左贤双对“责任”二字有了新的理解：“以前上课只想着自己学会，现在备课要琢磨怎么让孩子更容易掌握，如何增加课

堂趣味。希望发挥自己的特长，让孩子们爱上体育，实现更全面发展，这需要我一步一个脚印去努力。”

在祁连山脚下的古浪二中，另一位来自北京体育大学的徐永珍，初到这里时感觉非常不适应，无论是生活习惯还是日常饮食都与之前不同。体育器材室更是“捉襟见肘”，能用的排球只有4个，足球有19个。课堂上的挑战更棘手，徐永珍带着精心准备的教案和热情上课，却发现孩子们因为怕做错被笑话，眼神里满是躲闪。她忽然明白：“支教不是来展示专业，而是要蹲下身陪他们迈出第一步。”后来她调整方法，把复杂动作拆成小游戏，还故意“犯错”让孩子纠正。当第一个孩子敢大声指出问题时，她知道自己终于从“学知识的学生”变成了“懂学生的老师”。

这个教师节，徐永珍课间正给母校老师发送祝福时，指导老师李老师递来一瓶水和写满批注的教案，翻开一看，“小徐老师，愿你每一份付出都闪闪发

光”的字迹格外暖心；课后两个孩子磨磨蹭蹭不肯走，等同学都离开，才偷偷塞来改了又改的纸条，正是报到时帮她搬行李的孩子！“徐老师，祝您教师节快乐，祝您在二中永远快乐。”徐永珍期待3个月后，能听到孩子们隔着操场喊她，看到他们在运动场上肆意奔跑的模样，“要把‘使命在肩，奋斗有我’的初心，种在祁连山下的校园里，让体育伴随他们自信成长。”

北京体育大学带队老师彭翔吉在这个教师节满是欣慰与期许。“北体大一直是国家体育总局体育支教工作的核心支持单位，今年下半年派出6个支教团奔赴6个县。”彭翔吉说，这些年轻的支教队员正在用专业技能点燃乡村校园的活力——他们教孩子团队协作，帮学校组建运动队，把坚韧、拼搏的体育精神融入课堂。“这不仅是传授运动技巧，更是在为乡村青少年的全面发展铺路。”他期待队员们既能当好“体育引路人”，推动体教融合在基层落地，也

能在实践中锤炼自我，把青春担当写在乡村振兴的画卷里。

在陕西商洛市山阳县延坪镇中心小学，毕业于西安体育学院的体育支教志愿者余娟，如今已成为这里的正式老师。这个教师节，她收到了一份特殊的礼物——曾教过的学生打来电话，兴奋地说自己体育中考排球项目拿了满分。“我在2024年10月来支教时，孩子们对体育的渴望深深打动了我。”余娟说，毕业后她毫不犹豫回到家乡任教，而学生的反馈、新年的祝福、高中后仍坚持锻炼的分享，都让她坚信所有付出都值得。“体育支教不是一阵子的事，而是一辈子的影响。”余娟说，她会继续以体育育人、以心育心，守护更多乡村孩子的梦想。

对于这些体育支教志愿者而言，这个教师节因为孩子们的真诚与期待，变得格外有意义——他们不仅在乡村播撒下体育的种子，更在自己的青春里收获了作为“教师”最珍贵的荣光。



徐永珍(前右)带领学生们练习篮球。

冠军教练校园讲述冠军故事

本报记者 葛会忠

十五运会群众比赛象棋项目决赛在深圳罗湖区激战正酣。北京队蒋皓和广东队张曼纯在9月10日的比赛中继续保持连胜势头，分别在男子个人业余组和女子个人业余组实现四连胜。混合团体公开组的争夺更加激烈，没有队伍保持全胜，四轮比赛战罢，广东队、湖北队和河北队同积6分处于积分榜第一集团。赛场内车马驰骋“楚河汉界”，赛场外冠军教练走进校园，让师生们体会到了全运惠民的幸福感。

在此前已经结束的十五运会群众比赛象棋项目混合团体业余组决赛中，江苏队顽强拼搏勇夺冠军，实现了从预赛第九名到决赛第一名的逆袭。赛后江苏队教练、特级大师张国凤由衷地为队员们的拼搏进取精神点赞。

9月10日，“全民全运·同心同行”象棋大师进校园系列活动走进罗湖滨河实验中学，冠军教练张国凤、象棋大师曹岩磊走进校园，与学校师生进行互动交流，弘扬体育精神，传承象棋文化。

两位大师以实战方式与学生们进行了

一对多车轮战，吸引很多同学围观。在对弈的同时，张国凤和曹岩磊还结合棋局对同学们进行耐心指导，鼓励同学们要“大胆进攻”，发扬拼搏进取的精神。

9月10日恰逢我国第41个教师节，两位大师及同学们向在教育与体育战线上付出辛勤劳动的老师们表达了由衷的敬意。现场的教师代表也鼓励同学们将来自棋局的收获和启发应用到今后的学习生活中，要沉着冷静、胸怀大局。滨河实验中学负责人表示，此次象棋大师进校园活动进一步激发了学生们对象棋文化的热爱以及对中华优秀传统文化的认同，“学校将以此为契机，持续深化体教融合、文化育人，不断完善育人体系，让更多学子在棋道中领悟成长智慧。”

作为冠军教练，张国凤同师生分享了江苏队备战十五运会的背后故事。张国凤说，江苏队中不仅有大学生、初中生，还有律师和职工，想要带好队伍取得好成绩，首先要做的就是凝心聚力。“队员们相互体谅，团结一心，这是支持队伍前进的重要动力。”

十五运群众赛事活动

凝心聚气 扩大消费
持续推动体育产业高质量发展

射击世界杯胡凯四连冠

本报宁波9月10日电 2025年国际射联射击世界杯宁波站今天决出男子10米气手枪金牌，中国选手胡凯以242.3环拔得头筹，实现了世界杯四连冠。

胡凯在资格赛中以589环排名第一，和另外两名中国选手张益梵、游昌杰携手晋级决赛。决赛中，胡凯在第14发射后实时排名上升至第一，并将领先优势保持到最后，射落职业生涯第6枚世界杯金牌。游昌杰斩获银牌，首次参加世界杯就登上了领奖台。铜牌归属于瑞士选手索拉里·贾森。张益梵获得第六名。“能在家门口收获两枚金牌，我非常荣幸，未来还要再接再厉。”胡凯激动地说。

当日还进行了女子25米手枪资格赛慢射阶段的比拼，中国选手姚千寻暂列第一，11日上午将进行资格赛速射阶段比赛，下午决出该项目冠军。此外，11日还将进行男子10米气步枪资格赛和决赛，奥运冠军盛李豪领衔出战。

目前中国队的奖牌数量为2金2银，暂列奖牌榜首位。

(梁 琰)

体育总局经济司

体育是提高人民健康水平的重要途径，是满足人民群众对美好生活向往、促进人的全面发展的重要手段，是促进经济社会发展的重要动力，是展示国家文化软实力的重要平台。近日，国务院办公厅印发《关于释放体育消费潜力进一步推进体育产业高质量发展的意见》，提出6个方面，共20项具体举措，并明确到2030年，培育一批具有世界影响力体育企业和体育赛事，体育产业发展水平大幅跃升，总规模超过7万亿元，在构建新发展格局中发挥重要作用。

推动体育产业高质量发展，是顺应时代发展规律、推动体育融入国家经济社会发展大局的必要之举。2023年全国体育产业总规模为36741亿元，增加值为14915亿元。与上年相比，体育产业总产出增长11.3%，增加值增长13.9%。2021—2023年体育产业总规模、增加值年均增速分别达10.3%和11.6%。体育产业增加值占同期GDP的比重达到1.15%，已成为国民经济新的增长点之一。

推动体育产业高质量发展，是全面贯彻新发展理念，为国家实施扩大内需战略提供支撑的重要之举。监测数据显示，2024—2025冰雪季，全国滑雪场累计接待客流量达2.56亿人次，同比增长13.5%，其中入境客流量81.7万人次，同比增长29.4%。滑雪场内的消费笔数、金额分别达1.96亿笔、786.13亿元，同比分别增长72.53%、12.88%。2025年上半年，京东、淘宝、天猫、抖音等四家电商平台体育用品零售额超2180亿元，同比增长17.5%。体育产业高质量发展为体育消费可持续增长提供了坚实保障，体育消费已成为支撑体育产业发展的关键内驱力。

推动体育产业高质量发展，是统筹推动体育事业发展，加快建设体育强国的战略之举。从世界范围看，体育产业的发展，不仅吸引了大量群众参与运动，还推动建立了全周期人才培养体系，促进体育各领域发展。当前，体育总局正在加快推进改革，完善全民健身公共服务体系，改革完善竞技体育管理体制和运行机制，提出“633”发展战略，以跳水、举重、体操、射击、乒乓球、羽毛球六个优势项目，田径、游泳、水上运动三个基础大项，足球、篮球、排球“三大球”为引领，巩固优势项目优势地位，提升基础大项竞技实力，推动“三大球”振兴发展，带动其他项目水平提高，促进各项目均衡发展。大力发展战略性新兴产业，有利于更好发挥市场作用，充分调动社会积极性，加快构建新型举国体制，推动体育强国建设。

一分部署九分落实。我们贯彻落实《意见》，一是要在扩大体育产品供给上下功夫，要丰富体育赛事活动，优化赛事服务管理，发展户外运动产业，培育壮大冰雪经济，推动体育用品升级。二是在于激发体育消费需求上下功夫，要拓展体育消费场景，举办体育消费活动，实施消费惠民举措，扩大体育消费群体。三是在于壮大体育经营主体上下功夫，要做大做强体育企业，搭建优质对接平台，深化体育产业交流合作。四是在于培育体育产业增长点上下功夫，要深化行业融合发展，促进区域协调发展，推动体育数字化发展。五是在于强化产业要素支撑上下功夫，要加强人才队伍建设，加大金融支持力度，丰富体育场地供给。六是在于提升服务保障水平上下功夫，要营造良好市场环境，做好统计监测工作。

我们要认真落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记关于体育的重要论述、重要指示批示精神和党中央、国务院决策部署，开拓创新、实干担当、奋发有为，全力推进体育产业高质量发展，为体育强国建设，为国家经济社会发展和中国式现代化建设凝心聚气，为中华民族伟大复兴贡献力量！

周罗希

在云南，一项以小小乒乓球为纽带的全民健身工程正悄然改变着城市面貌。自云南省“国球进社区”“国球进公园”活动启动以来，玉溪市以“绣花功夫”推进体育设施建设，让乒乓球桌如蒲公英般扎根于社区、商圈、公园，在滇中大地编织出一张充满活力的“15分钟健身圈”。

作为云南省“国球两进”活动试点城市，玉溪市于2023年9月在红塔区紫艺社区共美家园小区举行了云南省“国球进社区”“国球进公园”活动启动仪式。活动现场，云南省乒乓球队优秀运动员代表、乒乓球爱好者代表、社会体育指导员志愿服务代表、玉溪市各县(市、区)及社区代表、共美家园小区居民等，共同见证了一张张崭新的乒乓球台被放进小区内的空闲场地，让这项传统运动在玉溪焕发出新的生机。

近年来，玉溪市将“国球两进”活动作为撬动全民健身的支点，将乒乓球推广与“15分钟健身圈”向“10分钟健身圈”升级结合，通过拆除违章建筑、建设口袋公园，让原本寸土寸金的城市空间释放出运动活力。在红塔区、元江县试点的“菜单式”服务机制，更将赛事活动像外卖一样精准配送到社区，首批71个社区的居民在家门口就能享受“国球”运动的专业指导，这种需求导向的创新，让玉溪市掀起一阵“国球”热潮。

(下转第二版)